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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена
8а ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на но године 2 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на но год. 3 ф.
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За еве остале земље годишн.е

г=4 ху’“ ”лист зл полмтику и књижевност.10 фран., у здаху.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— У суботу, уочи рођон дана 
1Б. Краљ. В. Књагиње Милене, про- 
стоница је била заран нскићена за- 
ставама, а у нрви мрак освијетљена, 
и развосељена звуцима војене музике. 
На сами радосни дан бпла јо архн- 
јоројска литургнја са благодарењом 
ц многољествијем у манастнрској цр- 
ркви. Присугни су били: ТБ. Краљ. 
В. Господар, 1Б. В. Књаз Мпрко, 
днпломатско тнјело, наши државни 
великодостојници и мноштво народа. 
Послнјо богослужења пуцали су са 
табље топов 1. а упарађени батал>он 
стојећо војско са војоном музиком 
дочекао је ЈБ. Краљ. В. Господара 
у ејајној пратњи са клицањем уз 
свирање народне химпе. За тијем је 
слнједило честНтање у Двору по на- 
рочнтом церемоппјалу Свечаиост јо 
завршона дефилирањем батаљона ис- 
пред Двора

— На Ђурђевдан, крспо пмо 
нашог Владалачког Дома, бпла јо 
архијерејска литургија у мапастпр- 
скц цркви. Присутни су бнлп ЈБ. 
Краљ. В Еосподар п ТБ. В. Књав 
Мпрко преставпици православннх 
држава, г. Власов, г. Логототпс п г. 
Константиновић, државнп велико- 
достојници и главарп пз унутраш- 
њости п мноштво народа. Послпје 
лмшургије ГБ. Краљ В. Росподар 
прнмао јо у Двору честптаља. У по- 
дие је био у Двору великп објед 
Впсокопреосвештени Мптрополит г 
Митрофан за трпозом јо извршио ре- 
лигиознп обред крсног имона. 1Б. В. 
Књаз Мнрко обплазно је трпезе п 
гоето љубазно нудно. На овај весели 
дан било се стекло у престонпцу 
мпого иарода пз унутрашњости. Ври- 
јеме је било прелијепо.

— Поводом нмондапа 1Б. В. 
грчког Краља Ђорђа, иа Ђурђовдан 
иреко свечане лптургпје спомињано 
је ЈБегово Величанство; а по лптур- 
гнјн г. Логотетпс прпмао је честпта- 
ња у своме стану. ЈБег. Краљ. В. 
Господар одио јо лично да чостпта, 
такођер II 1Б. В. Књаз Мирко. ()д 
страпе владо честнтао је г. војвода 
Гавро Вукопнћ наш министар ппо- 
странпх дјела Такођор је ц впше 
одличних грађана однло на честита- 
ње. За вријоме честитања, предста- 
иом је свирала војена музнка.

— Г. До Пра, којп заступа 
министра француско ропублике, отпу- 
товао јо у Дубровппк.
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ШхЉтИЧКИ 11РЕГЛВД.

Цетиње, 27 априла.
Сасвнм друкчнје, него што пас 

јо „Кор. Биро“ извијестпо, пспратн- 
ло је из Петрограда „Н. Времја" 
фрапцуског мпиистра иностраних дјо- 
ла, г Долкасоа. Сузбпвиш сва разна 
нагађања извјесне пггампо, петро- 
градскн лнст овако завршујо: „Уоп- 
ште борављење г. Делкасеа у Пе- 
трограду по свој прилици усгановп- 

још потпуннју хармоннју у м«- 
ну дјеловања савезипка како на 

далеком Истоку, гдјо пријете повп 
заплети, тако ц ио другим тачкама 
земаљског шара, гдје се тиче и 
руских II француских и политнчкпх 
н економних интереса Француско- 
руски савез постоји , скоро осам го- 
дина; за ово се врнјеме збнло много

тога, што је знатно измијенило уза- 
јамне односе држава, којо стоје нзван 
двојног савоза. И Аустрија и Италн- 
ја воћ ни пздалока нпјесу одушев- 
љоно својом везом са ГБомачком, ко- 
ја јо постојала за врпјомо Криспиа 
у Италији и за вријеме жпвота но- 
којног орцорцога Рудолфа. 1)гап<г 
пасћ Оз1еп ц пангерманска агнтација 
јако су охладнили Аустрпјанце и ер- 
церцог Франц-Фердинанд ту скоро је 
рекао, да агитација против Ватнка- 
на значи агптацпју против Аустри ■ 
је. „Даљо од Ватикана“—лозннгаје 
пангерманско странко н томо је про- 
тиван будући аустријски Цар. Тако 
и Краљ Виктор Еманунл води Ита- 
лију новим путем. Тако пређашње 
групирањо држава —двојни н трој- 
нн савези, нр1еп(1к1 18о1а1к>п Инглеске, 
нерачукање другоетепеним државама 
и пемијешање Оједињених Држава 
у пословима изван Америке — све 
со то нзмијонило, и иетичу се паве 
ко чбинпцчје У сједињењу јо сиага, 
што особито угшђајг не само у Ри- 
му, ного п у Мадриду, н у Врнслу, 
п у Капенагену, и у Хагу. То схва- 
ћају воћ н у Лондону. И у таквом 
часу било је нзванредно важно за- 
свједочити чврстоћу француско-ру- 
скога савоза.“ Ово тумачење петро- 
градсг.ог лпста посјето г. Делкасеа у 
Петрограду органи тројног савеза 
сасвим прећутавају.

Како јо из Царнграда „Кор. 
Бпро“ свијету објавио, кренула јо 
турска мисија са Енвор-пашом на 
челу пут Китаја „Готово ћо се свак 
зачудитн — велн „Н. Времја“ — 
кад дозна да је одлазак мпспјо Енвер- 
пашо пова побјода ТБемачке на Бос- 
фору. Идоја о шиљању ове мисије 
већ јо одавпа никла — скоро пазад 
по године —, алп ппјо никла у 
Илднзу, мођу сановнацима блиста- 
телне Иорто, ного, како воле, у њо- 
мачком посланству у Цариграду, ако 
пе и у самом Берлину. Сгупивши у 
блпске односе са Султаиом ЈБомци 
су стали ревносио иотпцатп ндеју на- 
нисламства, п Султану напомињатн, 
да оп, као глава иравовјерних, мора 
старати со о цијолом мусулманстм 
свнјоту, и статп у тнјосној везн са 
свпма, којп поштују Мухамеда као 
Божјег пророка. Кад су со појавпле 
смутње у Китају, кад су се објавп.ш 
првп знаци номпра у 400 милионом 
стаповништву небоснсцаровине, 1Бом- 
ци су со обратпли Султану савјотом, 
да порадн на умово мусулманскпх 
Кнтајаца и да их задржи од нопрн- 
јатељског дјеловања протнв нностра- 
наца. Султан је обећао али.... мп- 
сија ннје кренула. И та миснја 
већ је бнла ц заборављона, кад од 
јодном долазп глас о њоном од- 
ласку. Наравно, бпло бп напвно 
очекиватп каквнх резултата од тог 
чослапства. Трудно да се китај- 
ски мусулманн одлнкују прпвреж- 
ношћу ка Калифу-Султану, а можо 
битн да га п не сматрају Калифом, 
алп ствар ннје у томе. него у томе, што 

дп нломлц11Ј<х умпЈс пзрадцтп 
све што може служитц њезинцм ин- 
тересима. Ма што со не збивало на 
другим дјеловима свијета, ма какви 
догађајн внсоке политичве важностп 
не прикивали на себе владину па- 
жњу, 1Бемци не заборављају блнжњи 
Исток. Они, којима је повјерона 
заштита њемачких нптереса на Вос- 
фору и у Малој Азпји, но занема-

РУЈУ то интересе, ма какве се тра- 
гедијо не збивале у Покину... На- 
против, онн се сгарају те исге до- 
гафајо да тако употробе, како би ње- 
мачком срцу годило. У томе јо ве- 
лико преимућство Њемаца пред нама. 
Мп кад се занипљемо којим питањем, 
над њим со зауставимо, а остале на- 
пушгамо Међутим далеки Исток, ма 
какав значај с времоном ои добио, 
ма колико милиона руских рубаља 
за њ се потрошило. ипак се не може 
сравњивати са животном ва-жношћу 
за нас ближега Истока. Интересн 
Словенства и излазак на топло моро 
кроз турске тјеспаце и у персијскн 
залин — ето на шго ми тежимо, и 
нчкчкав [I»рт-Аотпур^ ни Шгинхаргуан, 
Н'1 у'.а(11 ријчке Пгјх) нчКч нам зами- 
јениии Восфург. Наша је иолитнка 
у китајском пнтању строго иацно- 
налаа али раширујући до извјесних 
граница сфзру те политике, мп бисмо 
бплп дужни уквучити у њу и мп- 
сију Енвер-паше, а не остављати јо 
под њемачком зашгитом. Русија није 
непријатвљ Истока. Напротив, она 
је једпни његов пријатељ. То јз она 
п још јодпом доказала у китајском 
пнтању. Да се та мпсао утврди па 
босфорским обалама дужност је оних, 
који бде пад нашпи интвресима.“

ИЗ ИТАЛИЈЕ. -----

Италпја п Арбаиијд. Од 21 до 24
апрпла по новом каленвару држао ез у 
Нхпуљу копгрес вођа нталнјекнх Арбаиа- 
еа, на ком су учествовали нзасланнцн 
одбора н друштава арбанашкпх из Румун.- 
ске. Грчке, Египта и пз саме Арбаније. 
Сврх.х је конгреса бнла популхрисаље уче- 
ља арбанагаког језнка, да се утврди на- 
родност арбанашког народа, који — како 
велн „Трибуна“ — „због његових особина 
н због животног ннтереса Италпје на Ја- 
дранском мору, треба да буде слободан и 
независан. Италнјанска влада, да унапрп- 
једи арбанашке културне центре у Итали- 
ји, установила је течај арбанашкаг језика 
у краљ Институту Источном у Напуљу. 
п настоји да прзуредн Колеђ Св Адрнјана 
у Козенгп, којије намијењен васпитавању 
п образовању младих Арбанаса. С друге 
стране, нталнјанска култура шнри се по- 
вољно у Арбанији. Пта.шјанскп заводп 
у Скадру, то јест: дом зх дјецу, мушка н 
жснска основп( шкота н техничко трго- 
вачка школа са 000 васпитанпка — УПР_ 
кос црквеннх власти, које ратују протнв 
нталнјанскнх школа. да штите језуитске 
школс, потномагане аустрнјском владом, 
међу арбанашкпм етановннштво.м добивају 
све више угледе.“

Конгрее јс отворио нроф. Бемпши, 
урсдник „Гаветс Албансзе“. Било је ирн- 
сутннх око чегрдесет представника пз ЈГга- 
лнје. п разнпх нреетавнпка, којн су нар >- 
чито дошли из иностранства, измсђу којих 
Алнефендн пз горње Арбаннје н Хаил Зи- 
нел 113 доње. Прочптана су многа пиема, 
нзмеђу којнх п оно Рпћотпа Гарибалдна. 
Пзабран јс био за пресједника ироф Смп,- 
ларп савјетник касаци је, два нотпрссједни- 
к.х п два секретара Проф. Скнро, учнтељ 
арбанашког јсзнка у источном пнституту. 
држао је гов >р. управнвши тонли поздрав 
Краљ). Па другој сједннцн бнла је раснра- 
ва о псгоријским и фнлолошкнм ннтањима, 
коју је отпочсо пр >ф. Кнниго. завршивши 
са жељом. да се Нталнја заузме за Арба- 
ш1Ју. На трећој сједници проф. Де Впћен- 
тнс предложно је реформу арбанашког алфа- 
бета. П ирпмио се дневни ред. којим кон- 
грес, сматрајући начине досадашњег писања 
арбанашког скор ј све ненотпунпм, одлучује 
даалфабет буде састављен само нз латинских 
слова. са конвенцноналннм знавовима, н ту 
ствар повјерава нсточном ннституту, који 
се има о томе споразумјети са другнм цен- 
трнма арбанашкпм у Арбаннји и у иностран- 
ству. На четвртој н посљедњој сјоднпцп 
био је маркиз Кхстриота Скендербег, који 
је држао патриотску бесједу. Проф Скнро 
нрочитао јс њзколгеко народних пјезама 
српскнх н грчкнх. Пх је конгрес завршно

Претпдата шал.е се поштанском 
упутницом нсносредно админи- 
етрацији „Гласа Цриогорца* * иа 
Цстии.с, нлн отирввииштиима по 
иииа иа коју драгс пчшту, а 
комс јс иаручнијс, >•. Неру 1‘има- 
даноеиИу, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси се шаљу уредииштиу. 
Гукониси сс не враћају.

За огдасе пдаћа се: за сваку 
ријеч иди ва број од пет ци«а- 
ра по 3 новчиЕа ва нрвц иут, а 
за свакн дад>и пут но 2 новч.

свој рад, прихватнвши дневнн ред, којим 
се изражава жеља минисгрима наставе и 
нравоеуђх, да се огвори колеђ грчко-ита- 
лијански у Св Димитрији Ковоне, изје- 
дначивши му течаје гимназнјама и лицејима.

Ове кратке бпљешке доносимо по 
римској „Трибуни.“

Фрачцускн државници у Италнји.
Иослије тулонскнх свечаности путују по 
Италији два најзнаменнтија данашња фран- 
цуска држхвника: Вдлдек Русо, прееједник 
француског мпнистарства, и Павле Деша- 
нел, пресједник француеке камаре. О путо- 
вањут првога, који је пропутовао горњу 
Италију од 'Бенове до Млетака, извјесни 
листови п толеграфзке агенцчје казали су, 
да путује збзг опорављхњх здравља, ма да 
је из Млетака учинно и један излет ннз 
далматннско приморЈв; а о другоие сасвчм 
ћуге.

Међутим Павле Дешанел са госпођом 
путује по Италији другии прхвцси дз На 
пуљх. На том путу зауставио се њеколико 
дана у Риму. О његовом бављењу у Риму 
„Трибуна“ доноси сљедећу биљешку: „Пре- 
сједник француске камаре, г. Дешанел, са 
гозпођом и француским послаником г. Бхре- 
ром, послпје подне посјетио је палац М^дама 
(у ком је сенаг). Дочекали су га на уласку 
сенатори: Бхрако, квестор, и Ди Сан Т>у- 
зерс, секрегар; а на врх степенпц.х сена- 
тори потпресједници Канизарз и Финалп, 
и сенатори секретари Таверна и Мариотп. 
У палацу Мадаља јога су се налазчли со- 
натори Кјала, Фсреро, Ланцара, Де Ћезаре, 
Бодпо и другн. Сенатор Канизаро предао 
је госпођи Дешанел киту цвијећа. У пратњи 
свих прпсутпих сепатора посјетиоци прегле- 
дали су сав палац, дивсћи се богатим арти- 
стичкпм декорацијама његовим, особито за- 
уставивши се у библаотеци, гдје су се дуго 
дивили Леопардијевом попрсју, дјелу сена- 
тора Монтсвердеа. Затим им је у бифету 
служен чај. На поласку г. Дешанел изразио 
је сенаторима, који су га испратили до 
кола, пријатан утпсак ове посјете н најтоп• 
лије захвалио на удворном дочеку.

„Из сената г. Дешанел са госпођом 
п г. Бхрером отиги.ти су у Монтећиторпо, 
гдје су пх на уласжу дочекали потпресјсд- 
ници камаре, народни посланица Де Рејс 
и 1'|5нћхрдинн, квестор Ђордано Апостоли, 
секретар Луцаферо, и начелннк уреда Ка- 
рузо. Уређени с једне п друге стране стали 
су сви постужитељч. При дочеку су билн 
народни посланици : Бјанкери, (и Рудини, 
Луцгги, Лакава, Ферарнс, Флиокјеро, 1Бр- 
цнлај и многн други. Потпресједник Де 
Рејс дао је руку г-ђи Дегахнел. Лосјетиоци 
су се зхдржали особито у библиотеци, гдје 
су сабране слике глхвх инострдних држхва, 
славних државника и пресједника иностра- 
ннх камара, међу којимх се на.тази и слика
г. Дешанела, н у ходнику попрсја. И у 
Монтсћиторију јс била приређена гозба.“

Затим „Трибуна“ доноси у истом броју : 
„Данас у 5 иослије подна, пресједник фран- 
нускс камаре, г. Дешшел, носјетиоје пре- 
сједника министарског еавјста. 1. Зхнардели 
одвратио му јс посјсту. Лрн овим састин- 
цима г. Дешаиел попављао јс изражавати 
живе симпатијс н дивљење нрема Италији. 
Г. Дешхнсл, у пратњи г. Барсра, иосјетио 
је такођер министра иносгрхннх дјела, г. 
Цринетиа.“

Кад се узис у обзир знаменитост п>- 
литичке лнчности г. Дешхнела, који се 
бројн „човјекои будућносги/ икојијензх- 
брхн за ирсеједника к^млрс гласовима стра- 
нака, којс данхс ннјссу нх в.тхди, овх ње- 
гова ноејста у 1’иму постаје још значајнија 
— поелије тулонских мхнифзстацијх.

ЈУБИЛЕЈНЕ СЗЕЧАНОСТИ У БУТАРСКОЈ.

У Бугарској отпочела је прош 1е не- 
дјеље прослава двајестпетогодишњици тако 
званог „анрилског уетанка/ који се ода 
звао на подножју Радона и Мх.тих Бхлкана 
г. 1876 сраском уеганку у Херцеговзни. 
Тијем поводом „ ГГетроградске Иједомоспг' 
под горњнм насловхи доноее чланак у ком 
ее измсђу оеталога взли : Лрошхо је чзтврт 
вијекх, хлн су свјеже успомене ончх ужша, 
који су бчли иретворили „Долнну Ружх“ 
у гомилу развалина и у море крви, што је
изазвало опгагн протест човјечанствх про- 
тлв в>рвхрства. Бхтак п Лсруппц.. К.ти 
сурх и Коправштпца, Пшађурчшге п Сопот, 
малх села, до тад не познхгх, својлм смје 
лим устанвом зх своја национадаа и човјо-



чанска права. одједном постадоше позната 
свему образованом свијету, а очајни вапаји 
и крв десетак иљада жена и дјеце, муче- 
нички издахнувши, иађоше братски и хри- 
стјански одзпв у српу Руснје. И стомили- 
она Русија као један човјек осјенилаје крст- 
ним знамењеп свога Цара, великога осло- 
ббдиоца Бугарске, Александра П. и сузама 
је благосивљала његов у исторнји беспри- 
мјерни поход за ослобођење балканских 
Словена.

Шака младих патриота, који су са- 
стављали револуционарни одбор у Бука- 
регпту, подржаван румунском владом и 
румунским народом, са иознатим пјесни- 
цима ЈБубеном Каравеловим и Христом Бо 
тевим, дјаконом Левским, револЈцијонарннм 
апостолима Бенковским и Каблешковим на 
челу — успјеше да организирају општи уста- 
нак. Зором 20 априла 1876 у Ранађуришту 
са цркве звона огласише устанак. Свештен- 
ство у ускршњим одеждама, са црквеним 
литијама, уз пјевање црквених пјесама, пред 
оружаним народом, изашло је на главну 
пјацу, гдје је била освећена прва бугарска 
застава, а пуцњава из трешњевог топа, који 
ће кашње пуцати на непријатеља, ту све- 
чаност поздрави и огласи бугарском народу. 
Отоле су се разишли вјестници по свој 
јужној Бугарској и кроз три дана готово 
сва села у Тракији устадоше. Али мпого
јаче силе непријатељске устанак угушише 
у крви свих Бугара, виновних и невиних, 
жена и дјеце... Јевронска комисија, којаје 
извидјела развалине Батака, била је пора- 
жена, кад се изнијело пснод развадина 
разрушене цркве нет хиљада женских и 
дјечих тјелеса Инглески, амерички и руски 
преставници узсли су собом њеколико дје- 
чих балсамираних глава, које су у Лондону 
изазвали громки иротест иротив тихужаса...

Да одма затим г. 1877 1’усија не објави 
рат, бугарски народ шћаше бити еасвим 
истријебљен. Ето зашто је приређено пола- 
гање основа споменика Цару Ослободиоцу 
у Софији ка прослави 25 годишњице „април- 
ског устанка.“

Јубилејне свечаности показаће сваком 
Бугарину живе странице његовс недавне 
прошлости, пуне страха и ужаса, одакле 
је, вољом великог Цара Ослободиоца, ни- 
кнула слобода бугарског народа.

До године пак нрославиће се 25-го- 
дишњица рускога јунаштва на Шинки, осве- 
ћењсм цркве и семинарије ту на мјесту 
историјских битака; а г. 1903 прославиће 
се 25-годншњица ослобођења Бугарске, и 
тада ће ее открити величанствени споменик 
Цару Ослободиоцу у Софијн.

Послије толнког тумарања ово буђење 
дужности нрема својим ослободиоцима свје- 
дочи, да је бугареки народ дошао до на- 
ционалне самоевијести.

У овим народним бугарским свеча- 
носдима, које нмају разбудити п устомене 
заједничке наше ондашње борбе и пожртво- 
вања. те досљедно и учврстити братски 
споразум и заједницу српско-бугарекој, по 
вахтјевима националне самосвјести.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Одзив на Цареву бесједу). Загре- 
бачкн „Обзор“, говорећи о најновијој бе- 
сједп Цара Вплхелма, уг оавља нзвјесним 
хрватским књнжевнпм круговнма оштрпх

приговора, који на жалост нијесу излишни 
нн у српској књижевности, и овако гласе:

Како ли те ријечи цара Вилхелма о 
еањарнјама козмополптизма и о потреби 
његовања народне мислн и народних иде- 
ала друкчије звоне, него ли оне флоскуле 
о козмополитизму и универзализму, о ти- 
радернји патриотскога фразерства. гито их 
неки наши младенци почеше пренашахаи из 
блазиранггх кругова велеградске иублике у 
нашу кнмжевност, у наше друштво. Како 
ли је снћушно, наивно и неозбпљно, да не 
употребпмо крупније нзразе, младеначко 
на.-чапање о тобожњим патриотским тира- 
дама у хрватској књпжевности, како га од 
часа до часа читамо у подлистцима ц дру- 
гим рубрикама неких наших дневника, 
којима таково младеначко бунцање добро 
долази, да мело подвале „Матици“ и оиим 
књижевницима, који мисле, да је за нас 
књижевност са патриотеком и етичком тен- 
денцнјом најјача помоћ у нашој мукотр- 
лгој борбн за одржање нашега пародно- 
ку хтурнога инднвидуалитета. Нека ти ли- 
стоии, којц се иначе тако загријевају за 
сваку ријеч цара Вилхелма као најизрази- 
тиЈ.та преетавника тројнога савеза, успо- 
реде оне рпјечи цара Вилхелма о козмо- 
политским сањаријама и потреби његовања 
народне мислн н народиих идеала са оним 
циничким бунцањем о патриотској тира 
дерији у лнтератури, пак нека се запнтају, 
има ли право цар Вилхелм или они мла- 
деици... Цар Вчлхелм је рекао на комерсу 
у Бонну еавуиљеној свеучилишној омлади- 
нн, нека наетоје, да буду јаки, челпчнн 
мужевн, „а да буду такови, да им може 
еамо наш Спаситељ и Господ помоћи. Он 
нска усадп у њих дух озбиљиости. Љубав
нрема домовини има у њсму коријен.“ Ка- 
ко ли су красне п истините те ријечп, то 
бн добро бнло, да их упамте они, који би 
гтјоли нашу омладнну одгојптн у иеком 
другом духу.

(Св. Синод против грофа Л. Толсто-
ја.) Усљед пресуде Св. Сннода, изречене 
н објављене против грофа Л. Толстоја, 
коју смо ми већ саопгатили, грофица Тол- 
стојева. супруга одлученог књнжевника, 
управила је сљедеће писмо митрополиту 
петроградеком Антонију:

„Вагае Високопреосвештенство! ГГро- 
читавши јуче у новинама жестокп отпнс 
С Јнода о ^одлучењу од цркве мога мужа, 
грофа Лава Нпколајевића Толстога и вн- 
дјевши у броју потписанијех пастира цркве 
п ваш потпис, нијесам могла према томе 
сасвијем равнодушна остатп. Жалосном 
1 езадовољству мом нема границе. II то не 
толи™о ради тога, што ће по том отпису 
мој муж душевно пронастн: јер то није 
дјело људп, но дјело божје. Жнвот људске 
душе са религнјозне тачке гледншта — 
није, срећом, никоме, осим Богу, познат И 
потчињен. Али са гледншта оне цркве, 
којој ја припадам н од које никада отсту- 
пптн нећу, — која је саздана Хрнстом за 
благос^љање пменом божјим свпју најзна- 
чајнијих момената у људском жнвоту: ро- 
ђења, брако'»а, смрти, жалости н радости 
л>удске... *оја је дужна громко проповн- 
једати закон љубави, прашташе свега, љу • 
бав према непријатељима, према онима, 
који нас мрзе. молити се за све — с те 
тачке гледишта за мене је непојмљив 
отиие Синодални.

Оно неће пзазвати сажаљења (оспм 
само „Моск. Вћдомостп“), но незадовољство 
међу људпма и тнм већу љубав и сажа- 
љење према Лаву Николајевнћу. Мн већ 
ирпмамо такве изјаве од свега свијета, и 
њима неће битн краја.

Не могу, а да не споменем још н ту 
жалост, коју сам искусила, ту бесмислицу, 
о којој’ сам још раније елушала, наиме, о 
службеном отпнсу Синода свештеннцима, 
да не опојају V цркви Лава Нпколајевића 
у случају његове смрти.

А кога мисле казнити? 5 мрлог. кош 
већ нншта не осјећа или вјерне, који га 
окружавају и његове ближње? Ако је то 
пријетња, онда ;оме и зашто?

Ако ли за то, што би опојали мога 
мужа и молили се за њега у цркви. зар 
ја нећу и немогу наћи тако честитог све- 
штеника, који се неће бојати људи, има- 
јућп пред очнма Бога љубави? Илн *ар 
нећу наћи неваљалога. кога могу за велик 
новац у ту цијељ поткупити?

Али то ми није ни нужно. За мене 
је црква апстрактан појам и ја признајем 
за служитеље њезине само оне, који исти- 
нито разумију значај цркве.

А ако ћемо признатп за цркеу људе. 
којн се дрско усуђују својом злобом нару- 
шавати узвишени закон — љубав Хрпста, 
то би давно сви мн, који истинито вјеру- 
јемо и похађамо цркву, отпали од ње.

II криви су у грјешним отступањима 
од цркве не онн људн, који су заблуђелн, 
него они, којп гордо признају себе за 
главу њезину, н мјесто љубави, емпрено- 
сти п праштања. посталп су духовним 
џелатпма оних, којима ће прије Бог за 
њихову ‘смиреност, пуну одречења од зе- 
маљских блага, пуну љубавн и помоћп 
.»удима, живот опроститп. премда н ван 
цркве, него лп онима, који носе бриљантне 
мптре н звнјезде. но који карају п одлу- 
чују од грг’ве — пастире њене.

Опроврћи моје рпјечи лицемјерним 
доказнма — лако је. Но дубоко разумиЈе- 
вање пстнне и иравих намјера људских 
неће никога обманути.“

Ча ово нпсмо Митрополит Антоније 
одговордо је сљедећнм писмом:

„Милостнва госпођо, грофице Софијо 
Андрејевна! Није то ужас ни грјехота, 
што је учинио Синод када је о^падншптво 
вашега мужа од цркве објавпо, но је то 
ужасно. и тежак је онај Гријех, кога је 
он сам са собом учинно одрекевши се од 
вјере Исуса Христа, Снна Бога жнвога, 
Искупитеља п Спаситеља нање^а. На то 
одригање његово требало је већ давно да 
се иалије ваше жало^но незадовољство. И 
сасвим је прпродно да в^ш муж неће нро- 
панути због каквог шгамнаког нарчета 
архИЈе, него ради тох^а, што се уда.х>ио од 
нзвора жнвота в’з«1 ога. За Хришћаиина 
не да се нп вамисл.итх- жнвот бео Христа 
по чијчм ријечима „који вјерује у Чоега, 
нма жезот вјечнп и прелази од смрти у 
жпвот, а који га не вјерује,, неће виђети 
жнвота, но гњев божјп пребпваће на њему“ 
(Јован Ш, 15, 16. 36; V, 241, и по томе 
оном, којн се одрекао Хрнста могуће је 
само то једно казати, да је он нрешао из 
живота у смрт. У томе се састоји пропаст 
вашега мужа, но тој пропасти крив је он 
сам, п нико другн.

Из оннх, који вјерују у Христа са- 
стојп се црква. којој’ вн мислнте, да прп-

падате, п ради вјерних, ради чланова сво- 
јих прква та благосиља пменом божјцц 
све значајније моменте људскога зкивота: 
рођење, брак, смрт. жалост и радост л>уд. 
ску, „но никада не чинп“ она тога а „„е 
може чинити“ за невјерне. за незнаботце< 
за хулитеље имена божјог, за оне, који су 
се одрекли од ње п који не желе добити 
сд ње нн молитава, ни благоелова, и уопће 
за све оне, који нијесу члановн њенц. Ц 
по томе са тачке глсдишта те цркве отпис 
Синода сасвнм је појмљив. разумљив ц 
јасан, као божјн дан. II тијем се закон 
љубави п праштања свима нпкако не нару- 
шава. ЈБубав божја је оесконачна. али н 
она не опрашта свнма и све. „Којц рече 
хулу на Духа Светога, неће му се опро- 
стити ни на оЕоме свијету. нн на ономе1' 
(Мат. ХП, 32). Господ призива свагда 
човјека својом љубављу, но човјек свакада 
неће да иде у сусрет тој љубавн н бјежи 
од лица божјега а по томе и пропада. 
Христос се молио па крсту за непрцја- 
теље. но и Он у Својој Првосвештеннчкој 
молитви нзрекао је тужну за његову љу- 
бав рпјеч „нека погнне спн погибли“ (Јов. 
ХУП. 12). 0 вашем мужу, док је он жнв, 
не може се још казати, да је он погинуо, 
но потпуна правда казана је о њему.даје 
он од цркве отпао и није њен члан, док 
се не покаје н не сједини с њоме.

У својој посланнци, говорећн о томе, 
Спнод је посвједочио само постојећи факт, 
и по томе љутнти се на њега могу само 
онн, којп не разумнју што чине. Вн доби- 
јате нзражаје саучешћа цијелога свијета. 
Томе се ја не чудчм, алн мислим, да вас 
ти поздравп нијееу у стању утјешитп: Јер 
постоји слава човјечија и слава божија. 
Слава је људска као цвнјет травни; осуши 
се трава, н цвнјет њезпн отнаде, али ријеч 
Господња. остаје до вијека“ (1, Пет. I, 
24, 25).

Кад у прошлој годинн новине раз- 
несоше впјест о болестп грофовој то за 
свегатенослужитеље наста питање: Треба 
ли њога, којп је отиао од вјере и цркве 
удостојити хрншћапеког погреба и моли- 
тава? Долазпла су пптања Синоду, и он 
је за руководство сзештенослужитељима 
службено дао и могао датп само један 
одговор: не треба, ако умре, не повративши 
се цркви. Ту нема пикоме ннкакве при- 
Ј'етње, нн другога одговора није могло бнти, 
н ја миелим, да се пс бп наш 10 пн један, 
па чак ни неуредан свештеник, којп бп се 
ријеншо свргаптн над грофом хришћански 
ногреб, на ако бп п свршио, то такав по- 
греб пад иевјериим било бп кажњпво про- 
фанисање свештенога обреда. Јер п зашго 
чинити наспље над мужем иаишм? Та не 
желн лн — без сваке самње, — н он сам. 
да се над њим не сврши хришћанскп по- 
греб ?

Ако сте ви - жнва особа људска, 
н нсповиједајте да сте члан цркве и ако 
је занста она чстинска заједнпца жнвкх 
н разумних суштастава у пме Б Јга гкивога, 
то већ сама собом пада ваша изјава. да је 
црква за вае апстрактан појам. II бадава 
ви окривљујете служитеље цркве, бнједећи 
их злобом, поквареношћу и нарушавањем 
највишнх заповједн Хрпстових. У сино 
далном акту нема нарушења тога закона. 
То је, напротив, акт љубави, акт такав, 
којц иозива вашег мужа на повра.так цркви, 
а вијерне на то, да се зањ’ Богу моле. —

Л И С Т А К.

БОРБА С АЛК0Х0ЛИЗМ0М У РУСИЈИ
(напретку „Добре Наде“) 

написао Др. Ј. Кујачић

Страшне и неизљечиве посљедице, које 
ос"ав. I ају за собом разна адкохолна ннћа, 
особито, ако се она употребљавају у вели- 
кој мјерп, што се обнчно алкохолизмом 
наз-ва, изазвале су још доста давно борбу 
прогиву тога зла. А мало по мало према 
томе. како су злн трагови почели поетајати 
у организму, како поједннца тако и ције- 
лог д^уштва, свејаСипјп и неизгладљивнји, 
то је по закону самообране и борба поста- 
јала све жешћом и жешћом. ЈКешћом у 
очом случају треба разумјети све темељн- 
тијом н јачом како у чисто научном смп- 
слу, тако и у смислу простора н харак- 
тера. ’*ог је она постепено обухватала. 
Особито, како су у борбу ступиле све су- 
времене човјекове науке н њихови пропо- 
вједннци. бој с алкохолом заждио је. да 
се тако изразим, цно образовапи свиЈет.

Гдје да се тражи узрок тако енер- 
гичном устанку ? Ннје тешко видјети, да 
он лежп у двпје важне појаве, да је он 
дакде двоЈаке природе. С једне етране очи- 
глсдна иогибија и све јача н јача дсгеие- 
„рацпја љуцког организма п опстанка у свим 
правцнма њихова жпвота, а с друге оиет 
сјајни успјех, кога је иостигла н постиже 
нотпуно уздржање <аћз1шеп11а) од свнју 
алкохолннх пнћа, — то су унраво двије 
крајностн, два еасвпм суиротна узрока, 
који зову у борбу у нме једне исте цјељи 
и обећају свакоме сјајнн и неочекивани 
успјех тнјем н опћи наиредак. И баш 
бдагодар -ћп такоме сгању, дапас пмамо и

видимо, како у свнјем просвећеним и раз- 
витим ш роднма, кој I се могу похчалити 
Сиојим културнпм благостањем, стЈпају у 
борбу прохнву опћег зла несамо поједннии, 
х.его сви почињући од саме врховне власти 
иа до обичног земљорадника. Сроћннјех веи 
гезултата тако опће °ођене борбе може 
изнијехи пред осталн свиЈет Швајцарска, 
Сјеверна Америка, Порвешка и Финландија. 
Алп готово ннгдје тако сјајан усијех уздр- 
жања није добпвен као у Финландијн. То 
је земља, гдЈе се алкохолна пппа продају 
већнном као лијекови по пропису љекаре- 
вом, то је земља, коју ниЈедан дио свијета 
не може прекорнтп у каквом год заостанку 
у ку^тур! ом развоју, то је земља, коју је 
чувенн професор Форсл назвао „срећном“ 
кац је путујућн по јевропскнм крајевима 
ради уиознавања и испитивања алкохолноц 
утјецаја на живот ц хаА хктер појединих 
наро а, вндно финландског сељап.а, чнста 
н ±>есз-'а, гтако долазн у народне читаоннце 
на одћ« збор мјесто тога да гута прашину
II смрад г;једно с алколним пићем по раз- 
ним крчмама и гостиониг.ача.

Оба навег"ина и јака у0рока цримила 
је и Русија к српу у правом смислу тога 
израза. Она без муке видје, да снажни ор- 
ганизам још снажннјег народа руеког оиа- 
да, да се тако рећи примиче рубу иропа- 
с^и, а зашто, најзише од злоуиотребе ал- 
ххоходног пнћа, која су убијала и директно, 
као отров и индиректно, као извор мате- 
ријаллог оиадан>а н снромаштнне

Свјежи и моћнн ум русвп истаче од- 
једном, тако рећи, то важно пнтање на 
дневнн ред. Ц муњевитом брзином се поче 
иа све стране опћа борба с „водкомт>.“ Ал’ 
та борба у Русијн нпје обична. него носи 
барјак особигог характера. Ту се диже у 
борбу свак и научењак, и евећеник, н учи- 
тељ, н војиик и трговац и многи други. 
Почешесе осиивати стом намјером срества

нрчинп, којим ће се борба што срећније 
/оврнптн; поникоше народне читаонице 
особитог характера, а то је таке. које ће 
моћн б'’тн доступне и снромаху сељаку, 
да би с*5 тнЈем научио, не би ли што боље 
унапредио у оиће своје сиромашно економ- 
ско стање. Сем тога ту се даје иароду мо- 
гу^ност, да сам прочита н увпди ону не- 
нсказа.>у поп бију, која му у сваком по- 
гледу од алкохола пријети.

Да би се што боље сељак, гезр. на- 
род одг учпо и одвратио од проклете „водке‘. 
у Русији основаше уз читаонице и оспм 
њих тако зване „народне чајне“, гдје се 
Ссљак може напити чаја за 2—3 копјејке.

Поред тога моћ“ога срества противу 
алкохола бише употребљена н многа друга. 
Тако се свј Ј,а по варошима иа чак н по 
неккл седима отворнше ј вн^ пре^чвања, 
у којим се ПСТ1.ЈЧ >а са наЈразнох осниј IX 
страна огасност од алкохо.хгнх пића, што 
се р«- ило и у многкм II ЈнаЈразнодикијем 
брошЈрама. Ове су писали ч пишу ц све- 
ћеннцч, и љекарн, п правници, и војннцн, 
и у«чггељи н Јхногн другн, — н свакп је 
са счога гледпшта доказивао зло од спн- 
рнтних пнћа н радно да допринесе чнтаоцу 
свој дио користи.

Така бо- а ппстојц у Русијн још 
госта. одавно; .ли то ннје све. У Русији 
доегоји п развија се још ц друга борба
и.хп боље рећн други начпн борбе. који је 
по свом характеру једпни у свнјету и којн 
је задпвно цио осталн евијет, особито на- 
учне кругове. То је борба научна. Она је 
основана тек 1888 год. а основао је чу- 
вени ру«ки професор пснхпатор, др. М. М 
ЈБпжегородцев. Ко је М. II. ЈБижегородцев, 
мислим да ће бити мање вигае познато иа- 
шем медпцннском друштву. те ћу ово»* ири- 
ликом рећн само то, да је тај е1 ергични 
научар по својнм научним радовима заузео 
мјесто међу првим радницама своје врете

у цпјелом свиЈ'ету. 0 њему овом нриликом 
ннје мп иамјера а нн мјесто не дозвол>ава 
да говорим оспм у колнко се он тпче овога 
овдје пптања. Дакле, тај ученп Рус основа 
тако звану „комнсЈго но вопросу обч> 
ал кого л и зм 1>, мћрахч. борвбм с ј> 
нимт. н длн вмрабошки нормалнаго 
устава заведенхи длн алкоголг- 
ковт>“ (комисију за разра^ивагве питања 
о алкохолнзму и борби с аим, п о изради 
нормалнога устава о заводима за алко- 
холике). Комисија је, нлп боље рећи, на- 
учно друштво цротиву алкохола најпрпје 
основано уз бнолошко одјељење друштиа 
за чување народнога здравл>а. На првој 
сједници ове значајне комисије бпло је 
само 26 лнца а држана је, како је прије 
речено, 7 новембра 1888 године. Својом 
важношћу комисија је обратнла на се све- 
опћу пажњу, а особито, кад се дознало за 
љезино веливо н озбиљно подузеће. 1Бој 
се за кратко вријеме придружише многи 
без разлике стања и сталежа заједно с ооје 
врсте штампе. За овијем п сама врховна 
власт пружи јој своју руку помоћп. Бла- 
годарећп свему томе комисија данас бројн 
мјесто 36 таман 170 чланова, но не обич- 
нпх чланова, него све по избор ирвака и 
радника пз свнју грана човјечјега знања. 
Ту видимо пспхологе, фнзиологе, правннке, 
духовне прваке, војнпчке вође н разне 
друге. Усљед такога наглог напредовања 
друштво је основало ц уреднло разне нот- 
комнсије из изабраних стручњака. Досад 
нх нма свега 13, међу којнма је меднцин- 
ска. школска. правннчка, војнпчка, духовна 
и др. по разннм струкама. Особнто је важна 
н значајпа тако звана физиолошка потко- 
мнепја, која носп име „учечо удружењеи. 
Тоје удружење основано П"Д предеједииш- 
т»ом веома чувеног професора - фнзиолога 
А. Ј. Дањилхвскоги, узело на се да скспе 
риментално разради пнтање о физиолош-



Пастире црквене поставља Господ, а 
нпјесу они саии у гордости својој, како 
ви велите. признали себе главом њеном. 
Оип носе брпљантне митре н звијезде. али 
је то V њиховој служби споредно. Они су 

. лн настири, кад су се одијевали и у 
Р ге. кад су били гоњени и мучени и 
остаће таковпма свагда, све да и поново 
морајч обућн грубо однјело и ма колнко
пх рувили и исмпјавали.

На завршетку молим вас, да ми опро- 
стите, што вам одмах нијесам одговорио.
11екао сам док први. жестоки пзлнв вашега 
гњева прође. Нека вас Господ благословн 
и чува, а на грофа — вашега мужа — 
нека се смилује.“

(Како се бирају Васељ. Патријарси
.Цариградски Гласник“ доноси :

Поштоје падом Патрпјарха Констан- 
тина V. упражњен престо Васељ. Патри- 
јаргаије, држимо да ће занимати ширн 
круг наших читалаца да дознаду на који 
с.е начнн бира нови патрнјарх. Тај се нз- 
бор врши но нарочитом правилннку нз 
кога мп доноеимо дотичне одредбе.

У првој сједници Св. Сииода, која се 
н.иа држати одмах посље пада Патријарха, 
решава се да се свима Васељенском Пре- 
столу иотчпњеним митрополитима пошаљу 
посланице, којпма се овп познвају, да нај- 
даље у року четрдесет н једног дана (41) 
ношљу у Царнград у запечаћеном коверту, 
прнложеном своме писму, своје мшпљење 
о оној личностн међу јерарсима (митропо- 
лнтима) за коју, по својој чнстој савјестн, 
мисле да има за насљеднпка патријарши- 
ског Престола одређене н тражене особн- 
не Оспм ових посланица послаће се још 
п иосланнце становннцима доље наведених 
двадесет и осам (28) епархија, да се и они 
постарају о томе да се у одређенн дан 
изборпог збора нађе овде и њихов изасла- 
нпк—световњак. бнло изашнљањем таквог 
с мјеста, нли опуномоћавањем кога од овдје 
настањених људи. Исто тако и чланови 
Св. Синчда, као и осталп митрополити. 
који би се случајно дееили у престоници, 
на пет (о) дана прнје нзборног збора озна- 
чнће у запечаћеном коверту име свога 
кандидата, н ово ће се придружити ковер- 
тама, које су послали архијерејн пз епар- 
хија. Кандпдатом за Патријарха сматра 
се сваки онај који у занечаћенпм ковер- 
тама добпЈе ма колнко гласова. Ако би 
неки световњацп. члановн збора, хтјели 
предложнти и друге неке оеобе чија се 
пмена налазе у иоднијетнм запечаћеним 
ковертима а међутим достојни су престо- 
ла, могу и они битн прндружени оеталим 
кандндатима, ако нх само једна трећпна 
клирпка, чланова изборног збора. за такве 
прими.

На иет (5) днна ирије означеног рока 
од четрдесет и једног (41) дана заетуиник 
ће упутнтп позивна писма свпма клири- 
цнма и световн.ацпма, одређенпм овим пра- 
вилником да се нађу на изборном збору, 
н у њима ће тачно означити дан оппггег 
збора на који ће сви доћи, и пошто се 
овјери истовјетност изасланика, онда ће 
се затворнтп врата и секретар ће Спнода 
са још двојцом чланова збора отворити и 
избројати лпсте. послате у занечаћеипм 
ковертима иред свима члановпма.

Одређеиа на тај начнн имена канди- 
дата од мнтрополпта, завешће се у синсак,

који ће посље на збору потппсатп и за- 
печатитн : застипник патријарха (админн- 
стратор), Синод мнтрополита и члановп 
Мјешовптог Савјета.

Пошто се то пзвршн списак се шаље 
Виеокој Нортп на преглед, н ако бп се од 
означених у њему лица нашла случајно 
нзвјесна имена, која се, према полнтпчкнм 
прнлнкама. не би сматрала за нодесна, 
тада Внсока Порта, нскључујући таква нз 
списка кандидата, извјештава актом (тес- 
кером) о томе Патријаршију у року од 
двадесет и четири (24) часа, како би се 
извршио избор међу осталим кандидатима.

Кад се изборнн еинсак вратн Патри- 
јаршији, онда се сакупн изборни збор на 
сједницу, као н нрије, и пошто заступник 
саопшти збору мишљење Високе Цорте, 
и ако буде искљученнх кандидата, прнсту- 
на се пзбору међу осталима. т. ј. цио збор, 
клирици и световњаци, тајнпм гласањем 
означују тројицу од неискључених кандн- 
дата, н то већпном гласова. Сви чланови 
изборног збора, клирнцн н еветовњицн, 
имају сваки по један глас.

У случају једнаке подјеле гласова. 
нзбор се рјешава гласом заступнпка (адми- 
ннстратора) Патрпјаршнје.

Нмена те тројпце кандидата узнмају 
клнрнцп митрополитн. чланови изборног 
збора, силазе у цркву гдје су присутни и 
свн световњаци (овн немају гласа, нити 
каквог другог посла осим само да прп- 
суствују коначном избору патрнјарха) чла- 
нови изборног збора, и, према према вај- 
кадашњој црквеној пракси, бирају, тајним 
глаеањем, већнном и признвањем св. Духа 
једног од тројице кандитата за насљеднн- 
ка Васељенског Престола, извршујући и 
свештенн обред.

Чим се изврши избор на одређени 
начин. саставнће се акт (мазбата! по ста- 
ром обнчају, и подноси се Високој Порти. 
Пошто изабрана особа, на позив Високе 
Норте, посјети иеиосредно Његово Велп- 
чанство, званично се признаје од Његове 
стране, а за тим одлази на Високу Порту 
и саопштава исто признање Његовог Ве- 
личанства. Одатле се свечано и церемо- 
нпјално нраћа у Патријаршију, гдје се 
даље извршује што је уобичајвно.

Изборну скупштнну састављају :
1. Чланови клирици спподалнн п 

остали митрополити, који бн се случајно 
затсклн у Цариграду; митрополит Пра- 
клнјски, пошто прсма старом обичају даје 
жезал (патерицу) Патријарху, то радн 
очувања тога обичаја, позива се п он, ако 
се нс деси у Цариграду, да се ту нађе.

2. Члановн световњацн, оспм чланова 
световњака који састављају Мјешовити Са- 
вјет, ови су :

а) три внша чиновннка Патријаршије, 
п то су Логотет, и друга двојица са њим;

б) чланови Мјешовитог Савјета;
в) тројица од старнјих којп нмају 

политички ранг (степен) ирвог или другог 
степена; двојица који пмају политичкн 
ранг мпрн-алаја (пуковппка) н тројица 
грађанских чиновиика;

г) кнез Самоса, ако се десп у Цари- 
граду. или застунник његсв;

д) четворица од најпознатнјих књи- 
жсвипка ;

ђ) петорпца пз трговачког сталежа;
ж) један банкар;
з) десеторцца представннка внђепи- 

јих еснафа;
и) двојица нз царнградских парохија 

и предграђа — Катастена (Босфора);
ј) двадесет и осам (28) пз епархнја:
Кесариске, Ефеске, Ираклнске. Кп- 

зичке, Никомидске, Нићејске, Халкпдонске, 
Дерконске, Солунеке, Трновскс, Једрен- 
ске, Амасијске. Јанпнске, Бруске, Пелаго- 
нвјске, Боеанске, Крнтске. Трапезунтске, 
Ларноке, Фплппопољске, Сереске, Смнр- 
ненске, Митилинске, Варне. Видинске, Со- 
фијске, Хијојске, Скопљанске, Писиднјске 
и Кастамониске. Право избора ових огра- 
ничава се само на поданике силне Царе- 
внне.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Неколико ријечи о ношњи и упо- 
требн хаљина.) Г. Мнливој ДраговиЛ др- 
жао је ељедеће иредавање у учитељском 
удружењу Морачке нахије:

Нз међу осталпх утицаја штетних на 
наше домаће газдинство јест ношња и упо- 
треба куповипх хаљина, које уназађује 
наш народ н доћера многог до пропасти, 
а особито нашег сељака, — који нмајућп 
домаћег пронзвода вуне и конопље, може 
од истог правит све хаљпне за употребу 
домаћу. А узнмајући хаљине дневне п 
ноћне по скупу цпјену, које су од слабе 
материје и врло мало носе; то га уназа- 
ђује у материјалном стању п домаћем 
газдннству.

Ренох неке и до пропасти доћера ! 
Има људи имућнпх. који могу купитн 
хаљине скупе цнјене, од меке робе. Но

њу, угледа се на горе поменутог, те узима 
хаљнне као: доламе, џамадане, јелеке, зу- 
буне, корете, гаће пт. д. са израдом златном 
или свиленом. Па немајући готових новаца, 
као што то обнчно чини наш сељак, узп- 
мље горе поменуте хаљине на вађевнну, 
за мјесец илн више ; но кад дође рок 
исплате, нема чнм да платн нако земљом 
ГТа како око намнре нстих новаца буде 
вшпе путнниа и трогакова а, суд му исту- 
ри онолико земље, од прилике колико мо- 
же платит дуг н учнњепе дангубе Но 
како при таквнм случајима бива цијена 
на истуреној земљн слаба, тим доћера себе 
и своју фамнлију до пропасти.

Тај по народ штетин утицај шири се 
што више не само у ношњн дневннх ха- 
љина по п ноћних. А на нзраду хаљина 
од вуне дневних и ноћннх елабо се водн 
брига. Особпто се купују хаљине од меке 
робе по скупу цијену о брачној свезн же- 
нпха и невјесте; измишљајући родитељп, 
браћа II другп укућанп ђевојчини, гато ће 
женнк куипти невјести, ,љепше хаљпне и 
ствари, чим уназађује и унропашћује своју 
кућу. Истина иаша Висока Влада издала 
је сходне нарвдбе, да не смије куповат ха- 
љине женик невјести о брачној свези Но 
пма их који не смнјући прије од надлеж- 
них властн, онп пошто доведу невјеету 
купују хаљине од вшие цнјене; те троше- 
ћи без нотребе, уназађује се у своме до-

маћем газдинству. Зар небп било боље: да 
приволи на рад женске, да од домаће вуне 
израдн хаљине дневне и ноћне, које ће 
много внше трајати но куповне. н тим да 
уштедп по вншу суму, која ће га помоћи 
у домаћем газдинству ; особито наш сељак, 
којп има оваца, од кој'нх добива вуну и 
продаје за ниску цијену.

Нзрада хаљина домаћих од вуне, на 
пр. хаљнна вунена, зар ннје боља од ха- 
љине свитне, која много више траје а 
много мање кошта; такођер гаће од вуне 
јевтиније су н много вигае трају од купов- 
ннх гаћа. Много је бољп појас или ткани- 
ца од вуне, као што је нстих лијепа изра- 
;са у нахији Васојевнћској, који могу но- 
снти вшпе годнна, но свилене нлн полу- 
свилене тканице, које се купују по скупу 
цијену, а врло мало могу у ношњи трајат.

Псто бн ее могао замијенит џамадан 
без рукава и са рукавима, који се купују 
од свнте. Да се од вуне изради врло танко 
сукно. па да се омасти и од истог граде 
џамаданн, којн ће битн слпчни џамаданн- 
ма од свите, мање би коштали а много ви- 
ше трајали Кабанице вунене много више 
•грају п јевтиније су но куновне од мање 
робе. Дакле не само што су тврђе и више 
трају хаљине од домаће израде, но су н 
много цјење, што би јако нодигло народно 
материјално стање. Такођер су боље спа- 
веће хаљине од вуне но куповне од меке 
робе ; јер су много јевтииије и више трају; 
не само што су јевтиније и внше трају, 
но су боље н за наше здравље.

Па н саме кошуље н свитице од ко- 
нопља. које се врло лнјено израде, оне 
бнше нас мало коштале. а много више тра- 
јале, но куповне од разног постава.

Куповне хаљнне, не само што нас уна- 
зађују п упропашћују, но оне не чнне нас 
нн бољим: узмимо за примјер једну кућу, 
која је врло лијепо с поља украшена. но 
унутра празна, а друга која је мање с 
поља украшена, но унутра пуна, не може 
битн пнтања, која је боља. Тако ни хаљине, 
које се носе, не чнне нас нимало бољнм и 
паметнијим, ако смо лиЈ’епо обученп; а 
хаљнне вунене, које се лијепо израде, ни- 
јесу нимало грђе од оних, које се кунују. 
Миелим да није нншта љепше виђети једну 
особу, која је обучена у роху, које се ку- 
пује од меке робе, — но другу особу, која 
је обучена у хаљинама које су лијепо до- 
ма израђене од вуне. Што говорим за 
мушку ношњу, то ието важи и за женску. 
Зар се не може замијенит зубун свитни 
са зубуном вуненим, који су цењи а много 
више трају, а нијесу нн за око гори.; а 
тако II корети, који се лијепо омасте? 
Такођер боргет се може зампјенити са ра- 
шом, која се нравн од лијепе вуне и упо- 
требљује за ношњу женских хаљпна. Тако 
са хаљннама од домаће израде не бисмо 
билн ни мало горе обучени, а бисмо избјеглн 
од непотребног трошка и тим побољшали 
наше материјално стање. Нашн предци но- 
спли су махом хаљине од домаће пзраде, 
на нм те хаљине не сметаху ни у чем, но 
напредоваху и бјеху богати у домаћем газ- 
динству. Прионимо н ми на нзраду дома- 
ћнх хаљина од вуне, и одбацимо куповање 
хаљина од меке робе, што нас много спо- 
тнче у нанредовању нашег материјалног 
стања. Са ношњом и употребом хаљина од 
домаће израде, еве више ће се усавршаватп 
домаћа нзрада хаљина н много ћомо се

ком значају и утјецај алкохола на орга- 
низам и разне његове фунвције.

Колико је год разрађено п у опће 
рађено о утјецају алкохола, ппак се још 
није дошло до тачног одређен.а физиолош- 
ког значаја његова. У своме чланку. „Куд 
нас воде алкохолна ииба, или алкохол као 
најглавније хигијенско иишањс' ( Гл. Цр. 
1901. ор. 8—14) у кратко сам изнио разпа 
мншљења разних автора у томе нравцу. 
У свпм радњама се обично као узгред 
помињало о физнолошкој хемнјској странп 
алкохолних пнћа Ако се н. пр. говорило 
о утјецају алкохола на душевну страну 
нашу, то се физнологнја само толнко узп- 
мала, колико се то у најкраћем облику 
тпцало самога мозга; то је ието бнвало и 
с другпм органима. Елем пема пуног фн- 
зиолошко-патолошког обрађивања, као нај- 
главније казуистике, на којој морају бити 
основане све спољашње, клиничне, појаве, 
које алкохол, доведен у свезу с органским 
жпвотом, проузрокује. Од каквога ће према 
томе бити значаја. особнто у научном смн- 
слу, овако предузеће, а још у рукама онако 
великих фнзиолога. какав је н. нр ирофе- 
сор Дањиљевски, то се нанријед не може 
нн близу процнјенитн.

Као год у сваком научном нодузећу. 
тако је и овом прнликом прнтекла у но- 
моћ својом снажном матерпјалпом напором 
сама руска влада, која је одредила друштву 
противу алкохола, као помоћ за разраду 
правнла. 1о хиљада рубаља, обећајући у 
будуће по потребн вазда бптн на руци.

Досад је комиеија разраднла теке 
програм, по коме ће се испнтивати химико- 
физиолошкн утјецај алкохола, те га је већ 
разаслала свнјем универзитетима и медп- 
цинским удружењима.

Велики значај такога рада покренуо 
је особиту пажњу и ван граница руске 
државе заинтересирао унраво цио научно-

образовани свпјет. Између осталога о томе 
је лпјепо написао др. Дембо, чпја је радња 
обратила па се свеопћу пажњу. оеобито у 
Француској, гдје се оеобпто признаје ве- 
лики значај руске науке.

Знаменита компсија противу непри- 
роднога пнћа учпнпла је прије свега нп- 
тање, како н којим начпном, да се отиочне 
сигурна борба с тако тешким и јаким 
злом. Да како, да се томе питању да пра- 
вплан одговор, морала се узетп и обзнр 
узрочна страна свеоићс злоунотребе алко- 
хола пићима, другијем рпјечпма требало 
је знати и познатп узроке болестп. па се 
онда теке с њом самом боритн. Тога се 
правца и начнна држала и држи учена 
руска вомисија, која је и поставила на 
првом мјесту свога програма опће мјере. 
Под опћим мјерама комисија разумије, да 
се што је могубе боље и темељитије. по ■ 
дигне ирнје свега до крајњо ти олабављено 
економско стиање сељака у најширем смислу 
те ријечи. Појам, који обухвата нзраз 
„економско стање“ тако је простран и 
опшнран, да бн се о њему могло много 
внше написати, алц ћу ја овдје напоме 
нутп само оие најважније његове еаставне 
дјелове, којп су тако тијесно скопчани с 
обпчнпм нашим опстанком н које је иста 
комисија у садржај својих опћнх мјера 
уврстпла. Овамо спадају: ираса, којима се 
можк п мора користити. маса народна у 
борби за свој оистамак, иовчшица надни- 
чарске илате, уређењ* и одредба раОнот 
дана, побољшање нарсдних станова. иот 
пора и обуч&вање, како бе народ моби себи 
ириготовити јачу и зЈравију р&ну п т д. 
— једном ријечп иобољшањс здраветвенога 
стања у оибе. Ето у главном така је прва 
глава знаменнтога програма. II баш тај 
дио програма срно је опће одобрење, како 
у народу п научним круговима. тако и 
међу самнм владиним елементима. На молбу

комнсиЈе министаретво фпнансије одредило 
је државнн надзор над свијем земљорад- 
ничким школама н њиховим радом. Ово је 
Питање узето тако озбиљно ради свога 
значаја и снншрности. да се н за њега 
посепце израђује особити пројект, зашто 
су одређенп сами пресједнпци појединијех 
поткомисија.

Рад компсије пошао је још даље. 
Дозвољено је свпм сеоским опћннама. да 
могу слободно забранити, да се нигдје на 
Анховом зеиљпшту не смију продавати 
ннкаква алкохолна пнћа. Та је дозвола 
најодушевљеније прнмљепа. Јога сам прије 
споменуо („Гл. Цр.“ бр 9 од о. г.), да је 
забрањено у руској војсци свако алкохол- 
но пиће. Комиспји то није било доста, 
него је иоред иросте забране израдила, да 
се ири обучавању новијех војника као обвсз- 
ни иредмет уведе учење о гитетч од сии- 
ритних иибо. Досад је било обично у сва- 
ком руковвдству за војничку обуку глава. 
гдје се говорило, како је алкохол у малој 
колнчнни користан. Сад бе иак мјсето те 
главе бнти иромијењена друга, у којп} бе 
стајатн, да је алкохолно пвбе, на у ком 
облику оно би го н у ма гој м јери јако 
опасно и штетно по здравље. Да би се још 
боље утврднла така одредба поред тога је 
ријешено да се у војсцн заведе обнчај чаја 
н разне корнсне игре, које ће одвајати 
војника од еваке мисли на алкохолно ужи- 
вање. Од колнкс ће користи у опће бити 
такав поступак у војсцн ннје лако спра- 
ведљиво оцнјенитн. Већ на први иоглед свак 
ће видјети да ће се тпЈем статн иа пут 
маси разноврснпх евађа и често тешкии 
посљедпцама, које непосредно нз њнх нз- 
внру. А да још сифилнс п друге вене- 
ричне болести !

Како је познато, свака држава има 
од алкохолннх пића извјесне и често ве- 
лнке приходе; зато се по предлогу М. Н.

ГБижегородцева ради, да се држава сама 
ностара, како би приход од разних фабри- 
ка за пзраду синрнтннх пића замијенила 
другим којим обликом прихода, а да се 
овај посве укнне и забранн, као најнесрећ- 
није гњијездо сваког народнога зла.

На завршетку је компсија одредила, 
да подиже засебне домове, у које ће за- 
тваратп на лијечење у току од двије го- 
дине све пјанице, као онасне људе по 
друштвену равнотежу. На тај се ворак 
учена комисија ријешила тпјем прије, што 
данас већ постоје у рукама науке срества, 
којим се могу лијечити и најзакорели је 
пјанпце. Из тијех срестава на првом мје 
сту стојп иравилна физична радња и на- 
вика на њу. Уз овај управо главни лпјек 
долази лнјечење хнннотизмом. ма да се с 
њим још није потпуно на чисто. Има нх 
за а и иротнву њега. Међу осталим д-р 
Токарски из Москве на основу својих нро- 
ба говори одлучно у корнст хипнотичног 
лијечења. Ои је, како говорп, с уепјех >м 
лнјечио хипнотизмом у току 14 однна 
внше од 600 случајева. Али како је то 
срество, боље рећн начин, у опће нов и 
још добро не разрађен, то ће требатн још 
дуго да се ради на решавању тога питања.

Ето такав је начин борбе с алкохо- 
лом у Русијп. II заиста так >ме хумани- 
тарноме раду и подузећу, мора се свак 
радоватн, разумпјем свак, коме је на срцу 
напредак љуцкп и олакшица бар у неко- 
лико н онако тешкога жпвота, особито у 
овс дане, гдје ,е борба за онетанак тако 
опшириа, разнолика и до невјеровааности 
усавршена.

Колашим, 21. аирнла.



помоћи у нашем матерпјалном стању и до- 
маћем газдинству ’).

Опомена сточарима.- У биоградском 
„Тгж*к\ читамо: Као члан једне сточне 
комисије у прошлој години напшао сам у 
мно.' нм општннама на такве податке о број- 
ном стању оваца и овнова, који не сгоје 
ни у каквој еразмјери. Примјера ради на- 
вешћу само неколико нодатака. У једној 
општини било је на 1028 оваца само 8 ов- 
нова. а за тај број женских грла потребио 
је најмање 17 овнова; у другој на 2254 
овце само 26 овнова, а потребно нх је нај- 
најмање 37; у трећој на 4268 оваца само 55 
овнова, а потребно их је најмање 71; у петој 
на 1586 оваца само 6 овнова, а потребно 
их је најмање 26; у шестој на 3138 оваца 
само 32 овна, а потребно пх је најмање 
52; у оедмој на 3400 оваца само 33 овна 
а потребно их је најмање 56 и, као што 
рсксх, таквпх случајева било је много. 
Кад се ј јш нма у впду да се од наведеног 
броја овнона морао приличан дио шварти- 
ратн као неиодобан. онда се недоетатак у 
принлодннм овновима показује јога већи

Чудио сам ее овој појави, тразкио јој 
узрока и нашао у погрешном поетуику и 
раду наганх сточара. Рекогас ми да слободно 
ровашим н онс за приплод подобне овнове 
јер ће их они сами свакако шкартирати 
— продати, нс зато, што нијееу добри, већ 
зато, гато они за мркање оваца употребљују 
овог .дишњу мугаку јањад, тврдећн, да про- 
извод« „бољи“ помладак, пего двогодци и 
трогодци, а међутим за овнове постнзку 
добру цијену, јер се продају за Турсгсу. 
Мн, рекоше, све овнове продајемо, а загато 
и не би то чинили по добру цијену, кад 
имамо за њих бољу замјену у овогодпшњнм 
овнићима.

Ово миш.њење и овакав поступак је 
аа осуду; тако поступајући наше ће овце 
у крајевима, гдје се тако ради, изметути 
се — уназадити се, јер ие само што боље 
отуђујемо, већ н што неразвијене овннће 
упогребљавамо за приилод. Младо још не- 
развијено, грло употребљено за прнплод не 
само гпто ће и само заостати у порасту, 
већ не може дати добар, а још мање бољп 
приплод од потнуно развијеног и зрелог 
)рла. Док разумни сточарн употребљују 
онга.ве аа приплод тск од 1*/2 до 2 године 
старосгп, па и тада ирп првок мркању 
раздјељују једном овну пајвише до 40 ова- 
ца, а тек касније, кад су у иупој снази, по- 
већавају тај број иа 70 до 80, дотле ми, на 
сопствеиу штету, продајемо двогодце, и 
трогодце, који су за приплод иајбољи, а 
слуакимо се при мркању оваца овнићима — 
јагањци';ч од 6 до 7 мјесоци старости, п, 
таман, к.1д би бпли за приплод најбољи, 
тада их продајемо. Док озбиљни сточарн 
тезке да нм стадо буде из године у годнну 
боље и у нодобиостн изједначено, па за тај 
цпљ овнове ванредно добрих особина задр- 
жав:«ј\ нринлод н до 6—7 године, дотле 
се ми на усавршавањс нашег домаћег при- 
плода и не оеврћемо, већ баш таква грла 
но незнатио бољој цијенн издвајамо из 
етада онда, када бн највпгас могла утицати 
на поправку стада, Пе, тако не смијемо 
радити, јер тагсвим радом ми смо већ ра- 
није претрпјели штете у другим гранама 
сточаретва, с тога негса јс ово озбиљиа опо- 
мена еточарима, да не чекају на законе 
мјере. које се доносе у циљу унапређења 
сточарства уопште, већ негса и самп воде 
озбнљна рачуна о унапређси.у и поправцн 
свога домазлука.

(Неколико напомена пред сијање 
кромпира.) — „Тсжаки доноси по јсдном 
•траном листу ова правила:

1. Снремн кромпиру подесно зсмљиште: 
пјеековиту иловачу или иловачасту пјеску- 
шу, хумусно — црниљеваето — земљиште 
са чловачастом здравицом али пропустљи- 
вом. Сувише влаасно земљиште мора се 
иеушити. Уссталом, мозке сс свагсо земљи- 
ште згодним мијешањем н чсшћом обрадом 
и ђубрењем претворити у добро земљигате 
за гајељо кромпира.

2. Дубоко орање за кромпир неопходно 
јо потребно. Њиву, дакле, коју смо за 
кромпир одреднли, морамо прије зиме добро 
и дубоко ноорати; нред еијање у прољеће 
мора сс још једном поорати алн сад плиће, 
а преко љета мора ее чсшће оконавати и 
од корова чнсто дрисати.

3. За кромпир ннје нотребно ђубритн. 
Обично ваља ђубрити претходан усјев са 
стајским ђубретом, јер кромпир не воле 
ђубре „И8 прве руке.“

4 Снј само потпуно зрио кромиир 
код кога су окца потпуно развијена а узп- 
мнј онај средње велнчнне и лнјепог облнка.

’) 1’ад« дајем.) мјеста овом предаваљу, да се 
чујс и ввнаи удружеша учитељскох’ морачке иахвје 
по нашем народу. Врло је иохвалио. што се шипп 
учитељи баве н оваквим литаљима. Учнтељи мпого 
могу доирипијети народном благостан..у адравпм еа- 
вјетима, а још више добрлм лрммјерима. Кад 6и наши 
народни учитељи ирисвојили хаљине од домаће из- 
раде, ле би нм ивоставали у томе одиста ни оегалл 
мјеиггани, ме.1)у којима живе И ако они што нрије 
не стаиу на нут злу, које тако сво внше унавађује 
томаКв гавдинство особито нашнх сељана, мораће 
кадлсжв кдасти: јер је најгрђе у овом ннтању то, 
што сп овац, који ее трошн за куповне хаљине, 
иде - ваших гр&ппца у иностралетво, а не остаје

Да се ово нађе у довољдој количинп, ваља 
још с јееени, при вађењу кромпира, преби- 
рати и оставити га за сјеме у простору 
гдје нема мраза, гдје је хладовпто и суво 
како не би превременим тјерањем ослабила 
његова моћ клијања и напредовања.

5. Гаји и држи само мало али добрих 
и издашних врста и то оних које твоме 
предјелу и твојој клими најбоље одговарају 
и који ее могу одупријетн разним болести- 
ма кромпира. Правилннм нзбором за сејање 
очуваћеш исту сорту (крету; дуго непро- 
мпјењену. Од времена на вријеме мораш 
мијегвати и набављати ново сјеме п то од 
исте врсте али пз кога страног предјела.

6. Немој ннкада набављати пеку стра- 
ну врету кромппра, коју још не познајеш, 
а држи ее увнјек само оне једне врсте која 
се добро исплаћује.

7. Кад хоћеш да поручнш некн страи 
кромпир ти означи тачно какав желпш: 
рани, средње-сташни илп позни и коју 
врету желиш. Поручи на вријеме како би 
добио и добар еепап и на вријеме.

8. Не сиј сувише чеето, алн ни су- 
нише раздалеко. Сиј у редове. Ред од реда 
нека буде 55 — 60 сантиметара, а кућица 
од кућице (оџак од оџака) нека буде у реду 
30—35 см. удаљена.

9. Држи увијек поред позног још и 
рани кромиир и средње-сташнп, нарочито 
за продају, јер он има највећу тржишну 
цијену, те ее тако може највишс до јесени 
н зарадити.

Конрнва као лијек против малогсрв- 
ностн.) — 1’уеки љекарски лист Врачњ, 
донио је ову биљегаку: Д-р Агнер пз Стогс- 
холма саоиштава, да је у Шведској јако 
раенрострањено лијечење малокрвности — 
копривом. Он велн да су н њега, кад му 
је било 17 година, излијечили од малокрв- 
ноетн. дајући му сваки дан чорбу од ис- 
гсуване коприве. Једној 20 годишњој дјевојци 
којој ннјесу помогли и најразличннји ље- 
ковн, Д-р Агнер је давао тај теј од коп- 
ривс, најнрије сваки дан а пссље 6 недјеља, 
кад је била прилично оздравила, 2 пут 
недјељно. Многе друге случајеве, ђе је 
овпј лијек помагао, доктор не описује под- 
робно, за то, што код њнх болеенИци нијесу 
добили само једну коприву. Обична копри 
ва која жари и еитна нли грчка коприва 
имају нодједнака евојства, но готово уви- 
јек употребљава се она прва, Коприву је 
најбоље збирати у прољеће. Коријеље и 
стабла с нолу развијеним лишћем најбољи 
су за еушење. 11а два литра воде метне се 
прегршт тако суве траве и, пошто се 
искува, пнје се по 2—3 чаше дневно. По 
пријатннја је чорба од свјеже траве, од ко- 
је се, ако је већ одрасла, узимају само 
врховн стабала

(Лнисакањо иилсжи.) — Искуство 
нас учн да велики број малих пилнћа лнп 
сава мање због гмизади, непогоде п начп- 
на храњења, но због наплог п нријевреме- 
ног пораста и због тога наступајуће опште 
изнурености.

Такву пилеж познаћемо по несраз- 
мјерно велнким крилима, која није у ста- 
њу да чв,јто нриљубљена уза тијело држи. 
но их оклембеси, опусти; при томе непре- 
ст&но пи)учу п ако је квочка уза њпх; 
једнако им зима и траже сунчано мјесто и 
ако се око н.их не залијеће и не прпчу- 
ваЈУ се, угину убрзо.

Ко’ по..еке нилади, ово кењкање настаје 
врло рано, већ у нрвих четрнајеет дана, код 
друге — пете, шесге до осме недјеље. Врло 
чеето ее та болеет јавља код крупннх н 
кошчаипх соратл кокошињнх.

Ко хоће оваку пнладнју да очуна, 
треба дајенричува у тонлнм. вндним ста- 
јама, ^а нх добро хранп са сптно сјецка- 
нпм отпатцима од мееа и јаја, натопље- 
ппм бпјелим хљебом, конопљенпм сјеменом 
н сувим пнринчом п онда не само да ће 
кроз кратко врпјеме окрљатн, но ће и јако 
крупна Иорасти.

Нарочито ћурнћи много пагс од тога, 
због њиховнх јаких костију н несраз- 
мјерно јаког тијела. II код пловака сла- 
бун.цн овакн су чести. За њнх треба нрп- 
купљатн пужнће, које оне у огромннм ма- 
сама тамане и сваре нх за непуна два 
сата.

(Црне мрл>е најабукама н круткама.) 
КраЈем маја п почетком јуиа често се опазе 
на јабуковом лшпћу, а најчешће код кала- 
мака, многе мале снво-мрке пјеге. које 
ускоро нанђу н на нлод. ГГлод буде неу- 
гледан и почиње кврг&витн н губити обдигс. 
Песо испод тих мрља буде мрке боје и 
непријатан горак кус.

Ове мрље нзводи једна мала гљнннца 
зове се Кин^ећкћит ЈепГгШсит, а баштованн 
је зову јабучнна рђа.

Слнчна гљивнца нанлазн н на кругаке 
(Риа1с1а<1и1т рјппит) на н овде начнни 
таке мрље на лишћу и на плоду. па на- 
посљетку иређе и на гранчице. Од ове 
гљнве понајчешие страдају ове крушке: 
Сен Жермен. љетња апотекарка. грумбко- 
верка н зи.мска деканка

Ова гљнвица не шкоди само нлоду, 
него п дрвегу н смета радњн лишћа. Јога 
нпје утврђено гдје та гљивит презимн, 
али је ради свагсе сигурноети добро, да ее 
тагсо лнгаће и одсјечене гранчице, сјесепч

брпжљпво скупе и спале. Често сумпорн- 
сање брижљиво је средство против овога. 
Тамо гдје се то често појављује, добро Је 
да се сумпорише одмах како се почне ра- 
звнјатп лнст на воћци

За сумпорисање узима се сумпор нај- 
боље врсте н врло ситно утучен. Су’мпо- 
рнше се на тнхом и топлом времену. Сум- 
пор се спојн са кисјелинама у ваздуху и 
развнје сумпорну кисјелпну која таманн 
гљивнцу. 

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 27 априла.
(Колијевка за Краљевско Пр- 

ворођенче.) Прошле недјеље све се 
Цетиње измијенидо у радионици г. 
Богдаиа Калуђеровића, дворског зла- 
тара, да види колијевку, коју ће 
ГБ Краљ. В. Књагиња Милена по- 
нијети Свом срећном, ако Бог да, 
Краљевеком Унучоту, које се брзо 
у Риму очекује. Колијевка је сва од 
сребра скована, и тежи П1/г кило- 
грама. Облика јо чисто црногорске 
обичне народне колијевко, са својим 
широким облуком нзпад главо, иснод 
ког се зраци звијоздо италијанске 
спуштају на грбове Савојске и Потро- 
вић-Његошке Куће, испреплетоно 
колајном Ануицјате, а на облуку је 
Краљевска круна. Сви овн емблеми 
иозлаћенп су. И са страна је лијепо 
пзрађена, искићена лаворовим лиш- 
ћем сребрним, тако да финоћа н укус 
цјелокуппе радње не оставл:.а ништа 
љепгае жељоти. Г. Богдаи Калуђо- 
ровнћ, родом Црногорац, који је ову 
колијевку израдио по нацрту г. нроф. 
Мила Ковачовића, показао се правим 
мајстором. Ономадне јо колијевка од- 
несена у Бар.

(Лнчне вијести ) Пресвијетли Г. Пра- 
бискуп Милиновић био је на Цетпњу о Ђур- 
ђеву дневп и ономадне сс повратио у Пар.

— Из Глухог-дола нишу нам :
Нагаа лоза ове године лијепо нам обе- 

ћава. Уз то је висока влада прискочнла у 
помоћ са потребним материјалом и справа- 
ма против лозне болести, п послала агро- 
нома г. И. Калуђеровића, којп обилази 
ирнморску п црничку нахију, поучавајући 
народ у дотичним пословима.

Пољеки радови и ранијн усјеви до 
сада, хвала ћогу, иду као икада лијепо, 
што н најстарији људи не памте.

Прошлих дана, долазио је г. инжињер 
Дошковић, да прегледа радњу на мајдану 
у Сознни, и повећао је број радника, а 
такођер и иаднице.

Међу нама серазнио глас, који нас је 
всома обрааовао, да ће 1ћ. Краљ. В. Госио- 
дар доћи у Глухи-до, да лично види мајдан, 
зато је свагс једнодушно п својски уложио 
те смо поправили два главна иута од иоља и 
тоу вријеме каднијесмо ималп домаћсг рада.

Из Роваца нам иг.шу о учитељежом 
н дјачком нзлету шгсола морачгсога слива, 
иа Локву Пулетнћа, с којег се брда отвара 
дивни ноглед од Јаворја до Каменика, и 
ту су најнрије трн свештеника осветили 
воду, па је послије слиједило дјачко весеље, 
а учнтсљи е коман Ракочевићем, који се 
бно такођср придружио пзлсту, били еу 
позвани на чает код доброг домаћинв и 
племеника Живка Пулетића, чи,а се кућа 
налази на томс брду. Овај домаћин са сво- 
јом фамилијом био је цијелог дана на услузн 
дјацима п љиховим учитељима. Дјака је 
било на броју 259, које је одређсни учи- 
тељ Булатовић испитоивао по неколика из 
сваког разреда и пз свих ирсдмета. Паш 
допиеник наставља:

Баш тога дана, кад смо били наЛок- 
ви Пулетића, баталеон ровачки сјекао је у 
Ивачсву Долу јаиије за мост, гсојн ће да 
се гради под Биоче. Посјекли су п отесали 
580 ком. дрва. Наређено је баталеону до- 
њоморачкоме, да нм помогну ову јапију 
стјерати на Морачу. Јапнја је тешка а пу- 
тови слаби, те страхују, да нх не кошта 
жртава. Алн они веле: Нс жалимо да ће 
нае и жртава коштатн, јер се надамо да ће 
овај мост служнти за колски пут, којн ће 
ако Бог да, у здрављс Господарево, и к на- 
ма доћи, те нам олакшати тјерање горе, 
којасеу овом нашем гсрају често пута тражи.

Прољсће нам Ј-е дошло лијепо, Ј’ер је 
воће ноннјело у цвијету најбоље, те се 
наши сељаци још сада радују и веле: Ако 
нам одржн воће, имаћемо половину рода. 
па ништа друго да не роди. с. II. В.

- Из Скадра смо примили ову јавну 
благодарност :

Потписатиг у име Одбора Српског пје- 
вачког друштва „Слоге“ п читлонице, нај- 
срдачније вахваљује сљедећнм редакцнјама: 
„Глаеа Црногорца“ (с Цетнња); „Завони- 
тости“ (из Биограда); „Босанске Виле“ (пз 
Сарајева); „Будућности“ (изВршца); „Гла- 
са Српства“ (из Биограда); „Југа“ (из Бе-

ча), и „Братимства“ (из Биограда), Који
нам послаше своје листове бесплатно_
као и г. Косту Марковнћу, трговцу Пз 
Внр Пазара, који пам посла за читаонвцу 
36 комада разннх књига на дар.

По ново, молимо, и остплс родо.губе 
којп могу да нам помогну ма у чем, ц,То 
ћемо им благовремено јавним иутем захва- 
лнти.

С поштовањем :
Ноновн,., предсјвдник.

Тжрами „ђ. Бира;‘.
БЕРЛИН, 22 априла. — Парла- 

менат је затворон, читањем краљев- 
ско посланице, са изјавом да јо рас- 
права владу увјерила, да је нскључон 
споразум о пројекту канала. Вели 
се да ћо њеки министри датп оставку.

ПАРИЗ, 22 априла. — Делкасе 
јо извијестио у министарском савјету 
о свом путу у Петроград. Споразум 
потпун влада у свима питањима, 
који интереспрају двијо државе.

АТИНА, 24 априла. — Краљ 
је открио споменнк Колокотронију, 
хероју за ослобођоње, пзјавпвшп да 
Грчка мора организирати својо сило 
војничке по суху и но мору, да обез- 
бједн народну независност.

АБАЦИЈА, 25 априла — Краљ 
грчки стићи ће 13 5.

СОФИЈА, 26 анрила. — Мини- 
стар наставе Славејков и бивган ми- 
нистар-пресједник Греков даиас су 
умрли.

МАДРИД. 27 априла. — Нови 
иередн почињу у Барселони. Војска 
јо посредовала. Мпого мртвих и ра- 
њених. Све фабрике затворене. Та- 
кођер у Билбау влада велика аги- 
тација.

Англо-бурски рат.

КИМБЕРЛИ, 23 аир. — Бури 
су заробили мало одјељењо пнглеско 
коњнце код Крадока

ЈОХАНЕСБУРГ, 24 априла. - 
Бури су окупили своје силе на бре- 
жуљцпма око Хартбесфонтена. Ра- 
чуна да их има 5000. Хабпнгтон је 
ступио с њнма у доднр, али су ње- 
гове сило слабе, чека помоћ. Пре- 
стоји бнтка Држп се да Бури но- 
мају артиљерије н да иећо моћи 
уздржати позицијо.

СТАНДЕРТОН, 25 анрила. — 
Ипглезн су пзненадили стан бурски, 
заробили 3, п нлијонили муннције. 
Бурп су паналп извидницу. Инглези 
су одбплн непрнјатоља, пзгубпвши 
3 мртва. Јучер јо била бптка са 
одјељењем Крнсгјана Бото. Розул- 
гат није (?!) иознат.

ЛОНДОН, 26 апрнла. — Ли- 
стовн доносо из Капетовиа, да су у 
битци на сјеверо-нстоку Траизвала 
Бурп претрнјоли тешко губнтко: 40 
мртвпх, 200 рањеипх, а 160 заро- 
бљених: уз то, много коњаника и 
коња плијоњоних. Мођу Бурима вла- 
дала бн велика деморализацпја.

ПРЕТОРИЈА, 26 апрпла. — 
Бота п Внљон саставили су своје 
силе и заузнмљу Каролино.

КАП, 27 априла. — ЈучеР 1° 
била битка између Бура и коло- 
нијалне војске код рнјеке Боавиан- 
склофт. Бури су бплн одбијени.

О Б Ј А В А.
На дан 25. Септембра, 1900 год. у 

овдашњеи царинском магазину догнат је 
један гсол свите под знаком А. б. броЈ 
6608 Ивноесћи ово на јавност, тражн се 
власник исте робе да поднесе овој управи 
оригинални рачун, који би се сагласио са 
горњом робом.

Ирема Закону царинском члан 32. 
ова објава трајаће 30. дана од дана кад 
нрвн пут изађе на јавност. Нс пријавн лн 
се нико до тог дана, то ће се на тај дан 
продатн иста роба на јавну лпцнтацнју 
и поступити по истом царниском Закону 
са новцима.

Број 133.
Подгорица, 17. Априла 1901.
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